

Становление официальной периодической печати в Таврической губернии

Научный руководитель – Кошкидько Владимир Григорьевич

Хасьянова Арзы Диляверовна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра истории государственного и муниципального управления, Москва, Россия
E-mail: positivchic3d@mail.ru

Тридцатые годы XIX столетия характерны для истории российской периодической печати появлением локальной губернской прессы. Этому способствовало развитие провинциального общества, увеличение городского населения, законодательные реформы, внешнеполитические и внутривластные процессы, проходившие в стране. Так, с целью идеологического и информационного обеспечения граждан по инициативе государства в Крыму создается первый официальный орган печати [1].

Целью данной статьи является исследование процессов становления газеты «Таврические губернские ведомости».

Появление регулярных правительственных изданий - ведомостей, в губерниях и национальных областях Российской империи при Николае I явилось продолжением политики формирования государственной и прогосударственной журналистики начатой еще Екатериной II в рамках просвещенного абсолютизма [4].

Проект повсеместного издания ведомостей в России возник 27 октября 1830 года. «Положение об издании губернских ведомостей», состояло из 7 разделов и 65 параграфов. Документ регламентировал организацию, структуру, содержание, определял порядок, сроки издания и рассылки газеты. На всей территории империи создание сети правительственной печати началось после издания 3 июня 1837 года, обновленного «Положения о порядке производства дел в губернских правлениях», обязывающего все губернии и области издавать ведомости. Ведомости предполагались как «...удобнейшее средство получать в надлежащее время сведения о постановлениях и распоряжениях губернского начальства» [3].

Попытки получить разрешение на издание ведомостей в Таврической губернии предпринимались местной властью еще в конце 1830-х годов. Ходатайство на разрешение издания Таврический губернатор направлял Министру внутренних дел, со следующей формулировкой: «Я долгом счел просить ваше превосходительство об исходатайствовании издания губернских ведомостей на основании правил изложенных в общем наказе, с платою присутственными и прочими местами за получение оных» Однако попытка не увенчалась успехом, разрешение на издание было получено только в 1838 году [2].

Программа «Таврических губернских ведомостей» включала две части: официальную, состоявшую из двух разделов: «Постановления и предписания» и «Объявления казенные». В неофициальной части размещались третий и четвертый раздел: «Известия»; «Объявления частные» [2].

В первом отделе помещались общегосударственные и местные постановления и предписания: в первую очередь императорские манифесты и указы. Второе отделение было предназначено для размещения казенных объявлений. В третьем отделении печатались известия разного рода, о торговле, промышленности, о происшествиях, некрологи известных людей, патенты на изобретения, о видах на урожай, о времени открытия и закрытия ярмарок, о ценах на товары, о судоходстве, курс золота и серебра, метеорологические

данные, статистические и исторические известия. Статьи третьего отделения проходили обязательную цензуру, и публиковались только с разрешения губернатора. Четвертое отделение предназначалось для размещения частных объявлений, обязательно подписанных автором: о купле-продаже недвижимой и движимой собственности, о сдаче в наем домов, об услугах, о потерянных и украденных вещах и прочее. Частные объявления были платными. [6].

В течение всего периода выхода, газета имела приложения. С 1838 по 1917 годы, одновременно в качестве приложений выходили объявления о торгах, статистические данные о населении, журнал Симферопольской городской думы. А также, печатались списки лиц по выборам в городскую думу, в присяжные заседатели, в городское собрание, ведомости об операциях городских и сельских банков губернии, а также другие объявления, сметы, таксы, правила, отчеты [5].

Жестко регламентированные правительственной программой, ведомости послужили культурному развитию региона, зарождению новых типов изданий и формированию системы печати в губернии. Неофициальная часть губернских ведомостей, по свидетельству историков журналистики, являлась прообразом российской частной провинциальной газеты. Газета «Таврические губернские ведомости» издававшаяся с 1838 по 1920 годы, стала самым продолжительным изданием Крыма и одним из основных источников по изучению локальной истории, в частности Таврической губернии на рубеже XIX - XX столетий.

Источники и литература

- 1) ГАРК, Ф. П. – 26, Оп. 2, Д. 336, Л. 2.
- 2) ГАРК, Ф.П. – 26, Оп. 2, Д. 429, Л. 5.
- 3) РГИА. Ф. – 777. Оп. 23. Д. 5, Л. 11.
- 4) Бауц К. «Губернские ведомости» как источник по истории местного самосознания в губерниях Российской империи. – СПб., 2006.
- 5) Филимонов С.Б. К вопросу о составе содержания периодических изданий Крыма 1917-1920 годов // Крымский Архив. – Симферополь, 2002.
- 6) Хоменок О. С. Дореволюционная периодическая печать Таврической губернии (1838-1916). Очерк истории и библиографический указатель. / О. С. Хоменок. Одесса, 2003.